

台州市上市公司高质量发展座谈会日前举行

# 听听上市公司老总们都说了啥?

1999年,钱江摩托在深交所上市,敲开台州企业登陆资本市场的大门。本月,浙江自然登陆沪市主板,至此台州上市公司达到63家。22年来,我市上市公司从无到有、从少到多,已成为推动台州经济高质量发展的主力军。

5月12日,台州市上市公司高质量发展座谈会召开。会上,来自我市多家上市公司负责人围绕如何推动上市公司发展再上新台阶的话题,交流经验,分享思路,一场听下来,可谓精彩纷呈、干货颇多。那么,台州市上市公司关注的焦点是什么?会上又透露出哪些信息?不妨一起来看看。

本报记者张超



座谈会上,我市上市公司负责人纷纷交流经验。本报记者张超摄

## 谈研发创新 技术创新是企业核心竞争力

科技创新已成为提高企业竞争力的关键支撑。企业拥抱资本市场,加速了资本与科技的融合,更进一步增强了企业创新发展的驱动力。

从大规模量产能力为特色的“产品制造型公司”,向提供光学解决方案及核心元器件的“技术型公司”转型,近几年来,水晶光电持续加大研发投入,去年研发投入同比增长31.81%,占营业收入的6.48%。

水晶光电于2008年9月在深交所上市,上市至今保持着快速发展态势。目前已研发掌握了精密光学冷加工、精密光学薄膜、半导体光学、3D成像等方面的核心技术,生产设计的光学相关元器件、AR光机模组等核心产品均达到国内或国际先进水平。

得益于公司建立了完整的技术创新体系,中央研究院下设台州、杭州、深圳三大研发中心,技术能力覆盖全产业链。公司不断围绕客户需求开展技术创新,参与国际领先企业的先期开发,紧跟技术前沿,并持续推动与产业链伙伴交流合作,促进行业上下游的技术整合、开发与制程运用,引领前沿技术的研发方向。

去年,公司通过“国家企业技术中心”认定,其技术创新研发能力受到了国家的肯定。

海正药业聚焦研发重点领域,2019年公司对所有在研项目进行系统筛选评估,重点锁定风湿免疫、抗肿瘤、抗感染、心血管及消化系统疾病5个重点优势领域。同时,公司梳理现有闲置产能,积极寻求对外合作和CMO业务,持续优化产品管线布局,不断推出高质量药品和创新产品。去年新冠肺炎疫情肆虐期间,海正药业研制的法维拉韦片创纪录10天获批上市,并进入国家医保目录。

双环传动聚力攻克自主研发关键点。从逆向研发开始积累经验,通过10年的研发投入,全面攻克了材料合理性选用及批量热处理稳定性等六大核心关键难点,产品性能达到国际先进水平,打破由日本垄断的市场格局。

该公司还重组协同创新产业链,在研发之初,与下游轴承、润滑油等供应商组建研发共同体,摸索制定产品标准。待技术成熟时,又和上游国产机器人整机企业合作,拓宽使用场景,构建了需求方、供给方、技术方、政府方“四位一体”的协同机制。2016年,公司自主研发出工业机器人高精度RV减速器,实现国产RV减速器“零突破”。

## 谈数字化改革 积极迎接数字化浪潮

作为创新创业生力军的台州上市公司,在数字化浪潮中勇立潮头,亮点措施可圈可点。

水晶光电聚焦5G产业、生物识别、AR新型显示等前沿应用领域,与国内外消费类电子产业链上的知名芯片及原材料、镜头、Sensor及模组等厂家开展各类形式的紧密合作,整合上下游资源,构建产业协同优势,共同服务国内外知名消费电子终端企业和互联网巨头。

利欧股份选择把互联网相关产业作为公司未来业务发展和对外投资的重要方向,通过实施投资或并购,打造数字营销产业的完整业务链条。

## 谈投资并购 投资并购反哺公司业绩提升

随着制造业步入稳定增长,如何增强上市公司的盈利能力,寻找更好的利润增长点? 华海药业积极投资,通过内生外延,打造医药先进制造的头部企业。2012年,华海药业收购美国知名的医药流通企业寿科公司;2016年,收购美国夏洛特工厂,构建了在北美地区的贯通研产销的全产业链。数据显示,仅“十三五”时期,其累计对外投资10多亿元。

“股权投资项目大幅增值,并购买项目持续增长,投资管理快速提升,在推动公司外延式增长的同时,扩大了产品线 and 生态链。”华海药业相关负责人表示。

与华海药业专注主业投资不同,利欧股份力求在传统业务之外发掘新的业绩增长点。

该公司收购6家数字营销公司,通过整合组建利欧数字集团,经过这几年对数字营销领域的深耕布局,已快速成长为国内排名前三的数字营销集团,是近年来行业内增速最快的数字营销公司。

通过一系列的并购举措,利欧股份已成功实现“机械制造+互联网+投资”三大业务平台共同发展壮大的战略目标。

“通过并购,利欧股份在收入规模和利润规模上实现了大幅度增长,也大大提升了企业的税收贡献,2020年集团整体税收贡献超2亿元。”利欧股份相关负责人表示。

而水晶光电通过并购投资,完成对佳佳电子、夜视丽、日本光驰、朝歌数码等公司的股权收购,投资标的公司的持续发展,有力地支撑公司业绩的不断提升。随着日本光驰公司的上市,公司收获了非常可观的投资收益,并且通过投资后的业务交流和优势互补,强化了自身的竞争优势,促进了主营业务的持续增长。

## 谈人才引育 人才为企业注入可持续发展源动力

人才是企业发展的根本。台州市上市公司多为制造业,然而,制造业吸引人才正面临“三难”的问题,即“找不到”“招不来”“留不住”的问题。

对此,联化科技做好“反路演”,通过进高校办宣讲会、内部员工推荐、岗位信息线上推送等方式,“将公司推荐到人才中去”。

而在引进人才时,公司也做好人才识别,建立人才队伍状况定期分析制度,对人才总量、结构、分布以及重要、关键岗位的人才需求进行预测。在招聘时,全方位了解候选人的知识水平、思维方式和性格,最大程度发挥人才的优势和长处。

此外,联化科技自上市以来还实施了三次股权激励,一次员工持股,不仅极大地调动了员工的工作积极性,也成功为公司留住了长期发展所需的人才。

腾达建设利用上海分公司优势,培养造就了一支可以参与国际人才市场竞争的人才开发队伍,有力促进并提升了企业整体人才供给质量和人才治理能力。“我们还将台州设立人才培训基地——腾达学院,通过层级培训,实现让施工从民工向产业工人转型。”腾达建设相关负责人说。

## 谈公司治理 优化公司治理才能激发竞争活力

公司股东和管理层之间的关系是内部治理的关键点之一。

2014年,随着法国SEB集团不断增持苏泊尔的股票,苏泊尔变为外资法人高度控股的上市公司,由最初的民营企业“一股独大”发展为国际化的职业经理人治理制度。

“由于控股股东持股比例高,他们会投入更多精力关注企业经营业绩,使得管理层的经营行为得到更有效的监督,从而使公司绩效得到提升。另一方面,股东的股权集中度会使其更多地从自身利益角度出发,寻求解决管理者的代理问题,如聘请经验丰富的国际化职业经理人担任公司高管,从而降低代理成本提升企业绩效。”苏泊尔相关负责人表示。

此外,如何保障公司核心人员的激励? 自2004年上市至今,苏泊尔推出四次针对中高层核心员工的股权激励计划,是A股市场上较早推限制性股票激励计划的上市公司之一。

“我们的激励方案与其他上市公司的区别是,公司限制性股票授予价格很低。”苏泊尔相关负责人说,很多上市公司都推出了股权激励计划,但是否真正起到激励效果,是否将管理层的利益和公司利益结合,是否提升公司治理水平,这是公司控股股东需要考虑的问题。

凭着良好的公司治理水平,苏泊尔获得了境内外投资机构的关注和认可,中央汇金、社保基金、银行基金、QFII等国内外优质机构资本长期驻足公司流通股东行列。

推进混改旨在实现各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。眼下,钱江摩托已是一家民营控股(吉利科技集团有限公司)、国有资本作为重要股东参与的混合所有制企业。

公司相关负责人表示,通过合理构建上市公司治理结构,进一步放开、依法给予充分、自主的决策权限,使经营团队具备充分的施展空间,既保证公司独立法人地位和国有资产保值增值,又构建了充分授权、依法合规、高效治理的经营环境。

差异化的管理模式也充分激发混合所有制企业的竞争力和创新力。借助吉利的优质资源,公司在整车与动力研发、车联网与信息化系统开发、数字化营销体系建设、资本运作等方面获得全面的专业指导与资源支持,各项业务也建立了长期稳定的对口交流与合作关系,确保了公司在交流学习过程中,能够培养自主专业的人才队伍,并获得突破。

“如今,吉利还为公司不断注入国际化顶级的平台资源,以加速公司的全球化战略的实施落地,不断拓展机车前沿技术和新能源技术,以实现强强联手、互惠共赢。”钱江摩托相关负责人表示。

聚焦电信诈骗和跨境赌博

# 全市金融机构“反诈拒赌”集中宣传月活动启动

本报讯(记者颜静 周丽丽)“近期营业执照年检、升级诈骗的案件高发,大家要多留个心眼:网上老板不可轻信,转账指令当面确认;工作电脑经常杀毒,陌生链接不要乱点;重要信息仔细保存,微信、QQ勿要传递……”

日前,民泰银行温岭城区片营业网点携手各分支行反诈宣传小队,在温岭横湖中路菜场附近,开展了一场“三反一防一服务”宣传月活动,活动针对此次防电信网络诈骗活动,通过发放宣传页、口头讲解等方式,为过往市民普及防诈骗安全知识。

记者了解到,目前台州市电信网络诈骗犯罪持续高发,形势严峻。今年1至4月,全市公安机关受理电信网络诈骗案件5000余起,损失金额超过3亿元,同比增长都在50%以上。

5月10日,人民银行台州市中心支行正式启动防范电信网络诈骗和跨境赌博集中宣传月活动。眼下,全市金融机构正聚焦电信诈骗和跨境赌博,开展集中宣传。

人民银行台州市中支相关负责人介绍,此次宣传月活动将发挥金融机构网点分布广、从业人员多的优势,通过各类媒体、营业网点、进社区、进学校等方式,向社会公众广泛宣传电信网络诈骗和跨境赌博的作案手法及防范措施、个人信息保护及安全支付、买卖账户的危害及法律责任等金融知识,增强全民反诈拒赌和安全支付的意识,守护好人民群众的“钱袋子”。

活动期间,台州辖内银行机构将针对企业财务人员、学生、老年人等高

危群体开展“进企业、进社区、进学校”宣传活动,面对面宣传反诈拒赌知识,全面营造防范电信网络诈骗和跨境赌博宣传氛围。

连日来,各银行机构正持续通过上门辅导、集中培训、发放反诈拒赌提醒书等方式,实现对企事业单位客户财务人员宣传的全覆盖;通过在学校醒目位置摆放宣传海报,向在校学生发放反诈拒赌告知书等形式,实现对学校客户的在校学生宣传的全覆盖;通过社区宣传栏张贴海报、警示案例,借助社区、楼宇、电梯显示屏等播放反诈拒赌短视频,悬挂宣传标语,组织反诈拒赌知识宣讲等方式,结合“人民币反假大篷车”“送戏、送电影进社区”等活动,向社区居民尤其是老年人开展宣传提醒,实现网点周边社区全覆盖。

# “请你来协商” 助力松门船企环境整治

本报讯(通讯员江文辉)通过一年环境整治,温岭市松门镇船舶修造企业的环境问题得到根本性改善,但行业转型升级路上,也还存在一些需要攻克的难关。5月14日上午,松门镇政协联络组举行“请你来协商——船舶修造企业环境问题整改专题协商会”,政协委员与各界代表积极为环境整治提升建言献策。

松门镇原有船舶修造企业19家,主要存在低小散、环境脏乱差的问题,前年被曝光后,镇里高度重视船舶修造企业的环境整治,严格按照淘汰关停一批、规范提升一批的要求,将胜海船厂等5家企业列入淘汰对象,结合船舶产业的周期性实施整改

计划,倒逼企业革新绿色修造技术。自去年12月底,整合后的14家船舶修造企业全部通过整改验收,领到了排污许可证。

专题协商会前,镇政协联络组带领与会代表来到位于礁山港区的浙江礁山船舶修造厂,实地查看环境整治成效,增加参与协商会的政协委员及各界代表的直观认识,并听取镇政府相关负责人就船舶修造企业环境整治情况的介绍。

据了解,尽管14家船舶修造企业已经通过了验收,但该镇船舶修造企业的固废危废处置、雨污水处理、喷砂除锈、油漆源头替代等方面仍存在一些不足。

在专题协商会上,政协委员及有关代表结合工作经验和自身思考,对去年镇里开展的船舶修造行业环境整治予以肯定,并提出意见建议。他们认为,环境整治,一把手必须亲自抓,要明确企业的主体责任。在企业厂区要多挂言简意赅、朗朗上口,能够触及心灵的横幅标语,营造浓厚的宣传氛围。此外,政府职能部门也要加强监管,对破坏环境行为说“不”。

镇政府相关负责人对委员们提出的意见建议进行了现场答复,表示会后将对收集到的意见建议进行汇总,争取尽快出台更加完善的船舶修造企业环境整治“升级版”。

文明台州

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”  
公益广告

绿色环保

适量点餐, 吃不完打包, 禁止夸张「吃播」。

适度

DU

DU

适量把控

珍惜粮食, 拒绝浪费!

台州市同创办
台州市文明办